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- колко трябва да пожертвате 
от продуктивността?

Моновлокови конвертори 

Моноблокови конвертори 
TM-1M и TM-3D на Technomate 

Единичните и комбинирани конвертори 
на компанията Technomate, 
представени в предишните броеве 
на сп. TELE-satellite, доказаха, че са 
устройства с изключително висока 
продуктивност. Решихме да тестваме 
и техните моноблокови конвертори, 
за да установим дали тяхната 
продуктивност се доближава 
до останалите, по-известни 
продукти на фирмата. Когато се 
използва конверторен моноблок 
за приемане, поне един от 
конверторите е инсталиран 
извън антенния фокус, което 
естествено води до известно 
влошаване на силата и 
качеството на сигнала. Това 
се получава от факта, че не 
достатъчно силен сигнал 
достига до изместения 
спрямо фокуса конвертор, 
в сравнение с този, 
инсталиран в точния 
фокус. В допълнение, 
съществува и 
опасност от 
сигнални 
смущения, 
идващи от 
съседни 
спътници. 

МОНОБЛОКОВИ КОНВЕРТОРИ TM-1M 
& TM-3D НА TECHNOMATE 

Конвертори с високи технически 
характеристики за приемане на два 

спътника
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И все пак, колко по-слаб 
може да бъде този сигнал? 
За да открием отговора на 
този въпрос направихме тест, 
като избрахме два продукта 
на Technomate: TM-1M – кла-
сическия 6-градусов конвер-
торен моноблок и TM-3D – не 
толкова известния 3-градусов 
моноблок. Изработката и на 
двата продукта е много добра. 
Докато TM-1M е направен за 
поставяне върху стандартни 
40 мм държачи, то за TM-3D е 
необходим специален държач 
с диаметър 60 мм, поради мал-

кото разстояние между двата 
конвертора. И двата моноб-
лока могат да се превключ-
ват с DiSEqC 1,0 командата 
“Position A/B” и са снабдени с 
универсални конвертори за 
Ku-обхвата. Което означава, 
че те имат стандартни LOF чес-
тоти от 9,75 и 10,6 GHz, прев-
ключващи се с 22 kHz сигнал, а 
поляризацията им се избира от 
подаваното напрежение (13V 
- за вертикалната и 18V - за 
хоризонталната). Както сами 
разбирате, тези моноблокови 
конвертори са съвместими с 

почти всеки съвременен сате-
литен приемник, които днес се 
предлага на пазара. 

Монтаж
Монтажът на TM-1M се 

извършва много лесно. Просто 
заменихме единичния конвер-
тор във фокуса на нашата 85 
см офсетна антена, насочена 
към HOTBIRD. Конверторът, 
попадащ извън фокуса, е авто-
матично готов за приемане на 
ASTRA. И наистина, нашият 
сигнал-анализатор веднага 
откри и двата спътника с много 

добри стойности на качест-
вото и силата на сигнала (вж. 
снимките по-долу). 

По-интересен обаче беше 
моноблока TM-3D. Тъй като 
нито една от нашите антени 
не притежаваше подходящ 
държач за него, трябваше да 
направим временно окачване. 
То не беше много здраво, но 
все пак ни позволи да извър-
шим необходимите измер-
вания. Избрахме двойката 
спътници HOTBIRD 13 Изток 
и EUTELSAT 16 Изток. В този 
моноблок и двата конвертора 
са поставени извън фокуса на 
антената. Решихме да насо-
чим антената към спътника 
EUTELSAT 16 Изток, тъй като 
неговите сигнали са по-слаби 
в нашето местоположение. 
Това се оказа едно добро реше-
ние и почти веднага имахме и 
двата спътника (EUTELSAT 16 
Изток и HOTBIRD 13 Изток) 
готови за измерване. Отново, 
нашият сигнал-анализатор ни 
показа, че всичко функцио-
нира перфектно.

След това проверихме още 
една двойка: ASTRA 19.2 Изток 
и ASTRA 23.5 Изток. Въпреки 
че знаехме, че те са на отсто-
яние повече от 3 градуса един 
от друг, искахме да проверим 
до колко можем да “разтег-
нем” действието на 3-градусо-
вия моноблок. Както може да 
се види в една от следващите 
снимки, не беше възможно да 
получим два “зелени” резул-
тата. Един от спътниците се 
явяваше на границата на при-
емането (усмивката в жълто). 
Ако, обаче имате по-малка 
антена, да кажем 70 см вместо 
нормалната 85 см, 3-граду-
совия моноблок ще работи 
подобно на 4,5-градусов. 

Работни 
характеристики
Тествахме първо моноб-

лока TM-1M, като пър-
воначално замерихме 
показанията на наш 
референтен конвертор, 
инсталиран на антена 
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DATA
TECHNICAL

Manufacturer	 Technomate

E-mail	 info@technomate.com

Website	 www.technomate.com

Function	 Universal multiple LNB’s for Ku-Band

Models	 TM-1M 6-degree monoblock LNB
	 TM-3D 3-degree monoblock LNB

Input frequency	 10.7~12.75 GHz

Output frequency	 0.95~2.15 GHz

LOF’s	 9.75 and 10.6 GHz

LO temperature drift	 ±3 MHz (-40~+60° C)

LO Phase Noise	 -60 dBc/Hz @ 1kHz offset
	 -80 dBc/Hz @ 10 kHz offset
	 -100 dBc/Hz @ 100 kHz offset

Noise figure	 0.2 dB 

Conversion Gain	 56 dB typ.

Gain flatness characteristics	 5 dB over entire band

1 dB output compression	 0 dBm min.

LO spurious	 -60 dBm max.

Intermodulation (1.7 GHz)	 -60 dBm max.

Image rejection	 40 dB min.

Cross polarization isolation	 20 dB min.

Port-to-port isolation	 20 dB min.

Reflector type	 Offset

F/D ratio	 0.6

Operating temperature	 -40~+60° C

Jacek Pawlowski
TELE-satellite

Test Center
Poland
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+
И двата конверторни моноблока TM-1M (6-гра-

дусов) и TM-3D (3-градусов) са устройства с 
отлични работни характеристики. Дори кон-
вертора, поставен извън антенния фокус, даде 
много добро качество на сигнала. Изработката 
им не остава нищо по-друго да се желае. 

-
Има малки грешки в данните на Technomate, 

които могат да объркат потребителя. Например, диаметъра на 
държачите на облъчвателя е обозначен като 40 мм и за двата 
модела, но за TM-3D е необходимо той да бъде с нестандарт-
ната стойност от 60 мм. Шумовото число е дадено като  0,2 dB в 
приложената листовка, а на кутията е обозначено 0,1 dB.

Мнение на експерта

за HOTBIRD 13 Изток. След 
това монтирахме моноблока и 
замерихме неговия конвертор, 
поставен във фокуса на анте-
ната. Както може да се види 
от графиките за мощността на 
канала, тестваният конвертор 
даваше малко по-слаб сигнал 
в сравнение с нашия отличен 
референтен единичен конвер-
тор. И все пак, силата на сиг-
нала е много близка до тази, 
получавана от конкурентните 
продукти, предлагани днес на 
пазара. 

А какво да кажем за качест-
вото на сигнала? За да напра-

вим това сравнение, измерихме 
стойността MER (Modulation 
Error Ratio) – най-напред за 
нашия референтен конвертор 
и след това за конвертора на 
TM-1M моноблока, поставен 
във фокуса. Резултатите бяха 
отлични! TM-1M беше точно 
толкова добър, колкото нашия 
отличен референтен единичен 
конвертор. 

След това замерихме измес-
тения конвертор и по същия 
начин сравнихме резултатите 
с референтния единичен кон-
вертор, инсталиран на същата 
антена, насочена към Astra 
19,2 Изток. В този случай, 

изместения спрямо фокуса 
конвертор от моноблока се 
намира в по-неизгодно поло-
жение от референтния, който 
е поставен точно в антенния 
фокус и съответно не може 
да очакваме да даде по-добри 
резултати от него. 

Отново забелязахме малко 
по-ниско ниво на сигнала, но 
по-интересни бяха получените 
MER стойности. На графиките 
е дадено всичко: за по-голяма 
част от транспондерите пони-
жението на  MER беше само 
1 dB, но това е незначителна 
стойност и може да се сравни 
с инсталацията на фиксирана 
антена, оборудвана с не чак 
толкова добър конвертор.

След постигане на толкова 
добри резултати от 6-граду-
совия конверторен моноблок, 
направихме същите изпит-

вания и с моноблока TM-3D. 
Получените резултати бяха 
близки до тези, получени от 
изместения конвертор в 6-гра-
дусовия моноблок. Намалени-
ето на MER стойността беше 
в рамките на 0,5 - 1,5 dB и за 
двата спътника, а моноблокът 
даде малко по-ниска изхо-
дяща мощност в сравнение с 
нашия референтен конвертор. 
Това идва от факта, че нашия 
референтен конвертор е едно 
изключително качествено 
устройство, както по отно-
шение на C/N показателите, 
така и за изходящата мощност. 
Наистина е много трудно да 
намерим друг подобен, който 
да се доближава до него. За 
да спестим място на нашите 
страници, тук публикуваме 
само една графика, показваща 
MER стойността на моноблока 
TM-3D, сравнена с тази на 
референтния конвертор.

1. TM-1M приема HОTBIRD 13 Изток (на фокус) и АSTRА 19,2 Изток 
(извън фокус). Силата и качеството и на двата сигнала са отлични.

2. TM-3D приема HОTBIRD 13 Изток и EUTELSAT 16 Изток, които са на 
отстояние точно 3 градуса един от друг. Въпреки факта, че и двата 
конвертора са извън фокус, силата и качеството на сигнала са 
много добри. Тук може да се видят резултатите за 4 транспондера на 
HОTBIRD 13 Изток и 2 транспондера на  EUTELSAT 16 Изток. Други два 
транспондера на EUTELSAT 16 Изток са вече недействащи и затова те 
бяха изключени от това замерване.

3. Опитахме се да приемем два спътника с отстояние помежду си 
4,3 градуса. Това бяха АSTRА 19,2 Изток и АSTRА 23,5 Изток. Както 
може да се види, TM-3D не даде много добри резултати, но въпреки 
това, приемането все пак беше възможно. Ако притежавате по-малка 
антена - около 70-75 см, този моноблок може да се окаже един отличен 
избор за подобно отстояние, налично между два спътника.


